

sb0107 4 180 mtib2062

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a lakosság áruellátása /3. rész/  
 sb0082 a környező országok időjárása  
 sb0083 kolumbia új nagykövete  
 sb0084 a máltai ... /2. rész/  
 sb0085 elhunyt domanovszky györgy  
 sb0086 a hnf országos elnökségének ülése  
 sb0087 emlékülés /1. rész/  
 sb0088 emlékülés /2. rész/  
 sb0089 pozsgay imre egyiptomi ...  
 sb0090 művelődési házat avattak hőgyészen  
 sb0091 a cigányfiatalok ... /1. rész/  
 sb0092 a cigányfiatalok ... /2. rész/  
 sb0093 kiállítás a gödöllő művésztelepen  
 sb0094 befejeződtek a magyar-szovjet  
 sb0095 butorker-akció békásmegyeren  
 sb0096 kárpáti tamás festőművész kiállítása  
 sb0097 gulácsy-émlékiállítás győrött  
 sb0098 kerámia kiállítás celldömölkön  
 sb0099 hungart-expo szolnokon  
 sb0100 magyar pártküldöttség  
 sb0101 reich károly kiállítás szentesen  
 sb0102 időjárásjelentés  
 sb0103 kerámia az iparművészetben  
 sb0104 öttalálatos a lottón  
 sb0105 a képzőművész nagy lászló  
 sb0106 az argentin nagykövet bucsulátogatása  
 sb0107 szürös mátyás látogatása az nszk-ban  
 sb0108 premier dunaujvárosban  
 sb0109 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0110 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0111 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztették: oltványi ottó  
 izsák erika  
 fehér péter

- v é g e -

/mti/

er pr

21.04

040283 1429

-.-

60.008/1

**Belföldi hírek**

budapest, 1983. február 5.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 130 mtib1001

a fővárosi népfrentmozgalom céljai - bostai károlyné  
 vezető titkár nyilatkozata

1983. február 5. - megnyerni a fiatalokat a népfrent mozgalomnak, megteremteni a társadalmi eszmecserék fórumait, növelni a lakosság közéleti aktivitását - e célok fémjelzik a hazafias népfrent budapesti bizottságának ideji munkatervét. bostai károlyné vezető titkár seregi lászlónak, az mti munkatársának elmondta, hogy az utóbbi időben örvendetesen növekedett a közéletben tevékenykedő fiatalok száma, ez elsősorban a tavalyi „közös otthonunk,, elnevezésű lakótelepi akciósorozat sikerével magyarázható: szervezésében, lebonyolításában tíz és tizezren vállaltak feladatot, ezek az eredmények ugyan biztatóak, de teljesen mégsem lehetünk velük elégedettek - vélte bostai károlyné. még mindig sokan elzárkóznak a közös munkálkodás elől, holott számos jel utal rá, hogy él bennük az igény egymás jobb megismerésére, az értelmes cselekvésre. a mozgalom aktivistái e távolmaradás okait feltárandó, kérdőívet állítottak össze, amelyben aziránt tudakozódnak, hogy a fiatalok hol látnak lehetőséget a munkába kapcsolódásra; megítélésük szerint, mely területeken, milyen hibák gátolják a közéletiség fokozottabb kibontakozását. a válaszokat szakemberek értékelik, majd a bennük megfogalmazódott javaslatokat továbbítják az illetékeseknek.

- a fiatalok bevonásával még élénkebbek lehetnek a mozgalom által szervezett társadalmi viták, hiszen alig akad olyan ügy, amelyben a lakosság megkérdezése nélkül megfelelő döntés

születhez, az idén e viták középpontjában a család áll majd, a téma időszerűségét azok a statisztikák indokolják, amelyekből kitűnik: hazánkban az átlagot meghaladóan sok a válás, az eszmecsereken a szakítást előidéző okok feltérképezésére törekednek, s arra, hogy a tapasztalatok összegyűjtésével hozzájáruljanak a megfontolatlan döntések elkerüléséhez, amikor a budapesti bizottság e fórumok megszervezésére vállalkozik, főként a gyerekek érdekeit tartja szem előtt, a gyermek személyiségének sokoldalú fejlődéséhez szükséges feltételek a csonka családban kevésbé teremthetők meg. Öröndetes, hogy a probléma súlyát felismerve az egyházak képviselői is késznek mutatkoznak az együttműködésre, s mindent elkövetnek, hogy megelőzzék a válások számának további növekedését. /folyt./  
köv./

gi/pá/gw

00.11 050283 2315

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

a fővárosi népfrontmozgalom ... /2. rész/

- a tervek szerint megvitátjuk azt is, hogy a magánérs építkezés miképpen befolyásolja az életmód alakulását - folytatta bostai károlyné, a társadalomtudósok ugyanis rámutattak, hogy az építkezéshez szükséges anyagi javak megszerzése minden egyebet háttérbe szorít a családban. a férj, a feleség különmunkákat vállal, emiatt a szülők, a gyerekek mind kevesebb időt tölthetnek egymással. az utóbbi időben egyre többször esik szó a nyugdíjas életforma kezdeti nehézségeiről. az e témakörben szervezendő anketon megpróbáljuk összegyűjteni a kedvező és a kedvezőtlen tapasztalatokat, hogy minél szűkebb legyen azoknak a tábora, akiknél az új életforma megszokása komoly gondokat okoz. közvéleményünket foglalkoztatja az egészségügyi integráció kérdése is: még mindig nem tisztázott kellőképp sokak előtt az intézkedés célja, s megkérdőjelezzik hasznosságát is. az eszmecsereén lehetőséget adunk a szakembereknek arra, hogy ismételten elmagyarázzák a rendelkezés lényegét, s érvekkel bizonyítsák a létjogosultságát, az ebből származó előnyöket.

- hagyományunkhoz hiven, folytatjuk a várospolitikai fórumok sorozatát is. a közeljövőben vitátjuk meg a belső kerületek rehabilitációjára kidolgozott terveket, s sort kerítünk a főváros környéki agglomeráció hosszú távú fejlesztési koncepciójának véleményezésére is. a kisvállalkozások számának növekedése is sok ellentétes véleményt hozott felszínre: fogadtatásuk alapvetően

kedvező, de sokak szerint megalakulásukkor nem feltétlenül a lakosság jobb ellátását tartják elsődleges szempontnak. a fórumon arra keresünk majd választ, miképpen lehetne összhangot teremteni a vállalkozó szellemű állampolgárok és a lakosság érdekei között. fogyasztói tanácsunk az ingatlankezelő vállalatok munkáját, s az áruezellátás színvonalát teszi górcső alá.

- természetesen továbbra is kiemelt feladatként kezeljük a közhasznú társadalmi munkák szervezését. a vas megyében már sikert aratott hulladékgyűjtési akcióhoz a közterületfenntartó vállalattal együttműködve a lomtalánítások idején serkentjük a lakosságot a másodlagos nyersanyagok összegyűjtésére. az újdonságok sorát gyarapítja a „kirándul a család”, elnevezésű akciónk is. ezzel az egészségesebb életmódot kívánjuk népszerűsíteni: turajavaslatokat dolgoztunk ki, s akik e turákat teljesítik, azok között értékes jutalmakat sorsolunk ki - mondotta befejezésül bostai károlyné, a hazafias népfrent budapesti bizottságának vezető titkára. /mti/

gi/pá/ag/gw pr

00.11 050283 2514

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

kulturális beruházások - fővállalkozással /1. rész/

1983. február 5. - a megalakulás óta eltelt több mint másfél esztendő alatt gyorsan bővítette tevékenységét az állami fejlesztési bank, az alba regia- és a bács megyei állami építőipari vállalat által létrehozott szervezet, a kulturinvest fővállalkozási betéti társulás. a szervezetet elsősorban oktatási, kulturális továbbá sportlétesítmények belföldi és külföldi fővállalkozására hozták létre. már az indulás évében mintegy 50 milliós forgalmat bonyolítottak le, s a mult esztendőben az árbevételük elérte a 350 millió forintot. az idei terveikben a tevékenységük további bővítését tüzték ki célul, 1983-ra több mint 400 millió forintos forgalommal számolnak.

a szervezetet fokozatosan építették ki, a vállalkozások bővülése arányában szélesítették a szakértői, a tervezői és kivitelezői gárdát, is így már az indulás évében jövedelmezően gazdálkodtak, s a társulás az 1982-es esztendő is nyereséggel zárta. a fővárosi iskolaprogram keretében a mult év augusztusáig mintegy 100 tantermet adott át a kulturinvest. a társulás által megbízott tervezők, kivitelezők régi iskolát újítottak fel, továbbá új, korszerű könnyűszerkezetes iskolákat építettek. számos oktatási intézményt

pedig bővítettek. mindezeneken túl - fővállalkozás keretében - óvoda, bölcsőde, különböző könnyűszerkezetes szolgáltató létesítmények, például ábc-áruház, orvosi rendelő kivitelezéséhez hozzáálltak 1982-ben.

a betéti társulás fokozatosan szélesíti tevékenységét. a duna intercontinental szállóban például testkultúra-központ létesítésére vállalkozott, viszonylag kis alapterületen uszodát, szaunát, solariumot létesítenek és különböző testerősítő eszközöket szerelnek fel. több tervezőintézet részvételével sorozatszerű telepítésre alkalmas 25 méteres tanuszodák terveit is elkészítették. amennyiben ilyen létesítményre hazai és külföldi megbízást kapnak, rövid idő alatt eleget tehetnek a megrendelésnek. /folyt. köv./ er

00.12 050283 1977

.-.

sb0004 4 150 mtib1004

kulturális beruházások - fővállalkozással /2. rész/

a szervezet törzsgárdája foglalkozik a fővállalkozások előkészítésével, a piackutatással, a szervezéssel, a menedzseléssel, a szerződések megkötésével, a tervezéssel és az építéssel, nagyobb vállalkozásaikhoz igénybe veszik a társulásokban résztvevő két állami építőipari vállalat kapacitását is. gyakran más nagyvállalatokat, szövetkezeteket és kisiparosokat biznak meg egy-egy munka elvégzésével. a széles körű kapcsolatrendszer lehetővé teszi a fővállalkozások rugalmas szervezését és azt, hogy a legkülönbözőbb területeken vállalkozhassanak.

a múlt esztendőben lebonyolították az első exportjukat is. a portugál sporting liszabon egyesület megrendelésére sportcsarnokot és fedett uszodát terveztek, s jelenleg arról tárgyalnak, hogy részt vesznek a létesítmények kivitelezésében is. /mti/

pf/mi jf/er pr

00.12 050283 0884

.-.

sb0005 4 150 mtib1005

korszerűek az új élelmiszerek, nem változott a huskésztítmények, romlott egyes tejtermékek minősége - a kermi vizsgálatainak eredménye /1. rész/

1983. február 5. - a kereskedelmi minőségellenőrző intézet az elmúlt év második felében 2.712 új hazai termékről adott szakvéleményt, s 536 fővárosi, valamint 222 vidéki üzletben, raktárban, tűzép-telepen, vendéglátóhelyen ellenőrizte a már forgalomban lévő áruk minőségét.

tapasztalataik szerint a korábbinál valamelyest több újszerű, jóminőségű terméket állítottak elő az élelmiszeriparban. kiemelkedően jónak ítélték a főtt csirkemellet és csirkecombot, a csülökhusból és szalonnából készült fesztivál szalámit, és a boszorkánykolbászt, a filézett pulykamellet, a natur és fokhagymás ízesítéssel készült kecskesajtot, a kedvenc teasüteményt, a dobozban árusított csemege debrecenit és számos más terméket. kedvező szakvéleményt adtak több, a korszerű táplálkozási igények kielégítésére szánt élelmiszerről, például a kukorica-csiraolajról, többféle lisztről és a rozsban gazdag, ugynevezett négygabonás, töretes kenyérről, amely tartósítás nélkül és tartósítva is forgalomba kerül. a vizsgált élelmiszerek 93 százaléka megfelelt a minőségi követelményeknek, 21 féléte kisebb módosításokkal forgalomba hozhatónak minősítettek, 16-ot pedig alkalmatlannak ítélték a fogyasztásra, ezek többnyire az érzékszervi bírálat alapján kaptak kedvezőtlen minősítést.

a már forgalomban lévő élelmiszerek vizsgálata során a huskésztítmények minőségében nem tapasztaltak változást. a kolbászfélék, füstölt- és főtt áruk általában jó, a tartósított töltelékáru, felvágott és vörösáru többsége gyenge minőségben került forgalomba. a tej és tejtermékek egy részének minőségét vizsgálták, s a szabványban előírt követelményeknek közülük 308 - a vizsgált minták 86 százaléka - felelt meg. ez az arány az előző években 95-96 százalékos volt. a gyenge minőséget többnyire technológiai hibák okozták, de néhány esetben az is előfordult, hogy a minőségmegőrzési időn túl hozták forgalomba a termékeket. a kenyér minősége nem változott: 97 százaléka kielégítette a szabványban előírt követelményeket, a vizsgált kenyerek mintegy 20 százaléka, s a péksütemények 16 százaléka azonban súlyhiányos volt. a ruházati termékek 77 százaléka elégitette ki a minőségi követelményeket, s ez jóval kedvezőbb arány, mint 1981 második felében volt, mert ilyen minőségítést akkor mindössze a termékek 69 százaléka kapott.

az új vegyi áruk közül kiemelkedően minősítették többek között a csillag cipőápolószereket, a fabulon tini folyékony szappant, a timea körömerősítőt és a helia-d arckrémét. /folyt. köv./ er

00.13 050283 2642

.-.

sb0006 4 150 mtib1006

korszerűek az új élelmiszerek ... /2. rész/

a vizsgált új fűtőberendezések szilárd tüzelőanyagra készültek, köztük kiemelkedő a karborobot elnevezésű automatikus szénttüzelésű kazán, amelynek előnye, hogy villamos segédenergiával aránylag állandó hatásokkal automatikusan üzemeltethető, kezelése egyszerű.

a kermi a vendéglátóipari szolgáltatások ellenőrzésénél megállapította, hogy a felszolgált ételek, italok nagy részének minősége továbbra is kifogásolható, annak ellenére, hogy észlelhető volt némi javulás az előző két évhez viszonyítva. tíz vendéglátóhelyen egészségügyi felmérést végeztek, s megállapították, hogy a higiénés helyzet általában nem kielégítő. a hibák, hiányosságok nagyrészt gondatlanság, hanyagság okozta. a raktárakban például fedetlenek a zsákok, a készleteket ugyancsak fedetlenül tárolják, szintén nem fedik be a konyhában a szemetestartályt, s a kézmosáshoz nem állnak rendelkezésre az előírt eszközök. /mti/

mg/tr sl/er pr

00.14 050283 0978

sb0007 4 150 mtib1007

nagyobb választék speciális műtrágyákból - a bvm tervei /1. rész/

1983. február 5. - a budapesti vegyiművek a tavaszi mezőgazdasági munkákhoz a tavalyival azonos mennyiséget ad hagyományos termékéből, a szuperfoszfát műtrágyából, speciális műtrágyából viszont nagyobb választékot és többet is kínál. a gyár a granulált szuperfoszfát műtrágyából a hazai igényeknek az idén is mintegy egynegyedét elégíti ki. a szállítás ütemesnek ígérkezik, az 1983-ra tervezett csaknem 155 ezer tonnából - folyamatos gyártásnak megfelelően - az első negyedévben 40 ezer tonnát adnak át a forgalmazóknak.

a budapesti vegyi művekhez érkezett megrendelések azonban ennél nagyobb keresletről tanuskodtak. az jórészt nem az országosan megnövekedett igényekkel, hanem azzal magyarázható, hogy az önállósult megyei nagykereskedelmi vállalatok most már - a központi szervek egyeztető tevékenysége nélkül - közvetlenül a termelőknél jelentkezték igényeikkel, aszerint, hogy honnan gazdaságosabb a

termék elszállítása. amíg a forgalmazás új gyakorlata a budapestiekénél a kereslet növekedését eredményezte, addig más gyártóknál szabad kapacitások mutatkoztak. ezért a három nagy műtrágyagyártó, a budapesti- és a tiszai vegyiművek, valamint a peremartoni vegyipari vállalat, továbbá a forgalmazók egymás között egyeztették a budapestiekénél többletként jelentkező megrendelések átcsoportosítását.

a speciális műtrágyák közül a szuszpenziós talajtrágyából a budapesti gyár az idén néhány ezer köbméterrel többet készíti. bár ez a fajta műtrágya a hagyományos termékekénél nagyobb hatékonyságu - koncentráltan tartalmazza a növények fejlődéséhez nélkülözhetetlen káliumot, nitrogént és foszfort, s mivel folyékony, jobban is hasznosul - gazdaságos felhasználásának határt szab a szállítási távolság. különleges tartálykocsikat igényel ugyanis, s a gyakorlat szerint általában 60 kilométeres körzetben kifizetődő a közúti szállítás. a nagyobb távolságok áthidalására ezért a gyár a máv-val közösen olyan tartályok kialakítását tervezi, amelyek lehetővé tennék az olcsóbb vasúti szállítást. /folyt. köv./ gw

00.14 050283 2099

sb0008 4 150 mtib1008

nagyobb választék ... /2. rész/

a keresletnek megfelelően a tavalyival azonos mennyiségben gyártják márciustól júniusig a wuxal levéltrágyát. ez a három fő hatóanyag mellett különféle mikroelemeket is tartalmaz, s előnye, hogy a növény tenyészideje alatt jut hozzá az értékes tápanyagokhoz. a wuxal-ból az idén 4.5 millió litert kapnak a gazdaságok, szövetkezetek. a levéltrágyák egy másik családjából a folisol-ból a tavalyinál csaknem kétszer több, mintegy 300 ezer litert állítanak elő kétféle változatban. az egyik több hatóanyagot tartalmaz, a másik pedig csak egyetlen tápanyagot.

a késleltetett hatású buviplant talajtrágya-család új tagját tabletta alakban is forgalmazzák. elsősorban a telepítésekénél hasznosíthatják jól, az idei tavaszra szánt buviplant termékek gyártását ebben a hónapban kezdik meg, s máris 25 tonnát adtak át a megrendelőknak. /mti/

be/mi/jf/gw pr

00.15 050283 0902

sb0006 4 150 mtib1006

korszerűek az új élelmiszerek ... /2. rész/

a vizsgált új fűtőberendezések szilárd tüzelőanyagra készültek, köztük kiemelkedő a karbonrobot elnevezésű automatikus széntüzelésű kazán, amelynek előnye, hogy villamos segédenergiával aránylag állandó hatásokkal automatikusan üzemeltethető, kezelése egyszerű.

a kermi a vendéglátóipari szolgáltatások ellenőrzésénél megállapította, hogy a felszolgált ételek, italok nagy részének minősége továbbra is kifogásolható, annak ellenére, hogy észlelhető volt némi javulás az előző két évhez viszonyítva, tíz vendéglátóhelyen egészségügyi felmérést végeztek, s megállapították, hogy a higiénés helyzet általában nem kielégítő. a hibák, hiányosságok nagyrészt gondatlanság, hanyagság okozta. a raktárakban például fedetlenek a zsákok, a készleteket ugyancsak fedetlenül tárolják, szintén nem fedik be a konyhában a szemetestartályt, s a kézmosáshoz nem állnak rendelkezésre az előírt eszközök. /mti/

mg/tr sl/er pr

00.14 050283 0978

sb0007 4 150 mtib1007

nagyobb választék speciális műtrágyákból - a bvm tervei /1. rész/

1983. február 5. - a budapesti vegyiművek a tavaszi mezőgazdasági munkákhoz a tavalyival azonos mennyiséget ad hagyományos termékéből, a szuperfoszfát műtrágyából, speciális műtrágyából viszont nagyobb választékot és többet is kínál. a gyár a granulált szuperfoszfát műtrágyából a hazai igényeknek az idén is mintegy egynegyedét elégíti ki. a szállítás ütemesnek ígérkezik, az 1983-ra tervezett csaknem 155 ezer tonnából - folyamatos gyártásnak megfelelően - az első negyedévben 40 ezer tonnát adnak át a forgalmazóknak.

a budapesti vegyi művekhez érkezett megrendelések azonban ennél nagyobb keresletről tanuskodtak. ez jórészt nem az országosan megnövekedett igényekkel, hanem azzal magyarázható, hogy az önállósult megyei nagykereskedelmi vállalatok most már - a központi szervek egyeztető tevékenysége nélkül - közvetlenül a termelőknél jelentkeztek igényeikkel, aszerint, hogy honnan gazdaságosabb a

termék elszállítása. amíg a forgalmazás új gyakorlata a budapestiekénél a kereslet növekedését eredményezte, addig más gyártóknál szabad kapacitások mutatkoztak. ezért a három nagy műtrágyagyártó, a budapesti- és a tiszai vegyiművek, valamint a peremartoni vegyipari vállalat, továbbá a forgalmazók egymás között egyeztetették a budapestiekénél többletként jelentkező megrendelések átcsoportosítását.

a speciális műtrágyák közül a szuszpenziós talajtrágyából a budapesti gyár az idén néhány ezer köbméterrel többet készít. bár ez a fajta műtrágya a hagyományos termékekénél nagyobb hatékonyságu - koncentráltan tartalmazza a növények fejlődéséhez nélkülözhetetlen káliumot, nitrogént és foszfort, s mivel folyékony, jobban is hasznosul - gazdaságos felhasználásának határt szab a szállítási távolság. különleges tartálykocsikat igényel ugyanis, s a gyakorlat szerint általában 60 kilométeres körzetben kifizetődő a közúti szállítás. a nagyobb távolságok áthidalására ezért a gyár a máv-val közösen olyan tartályok kialakítását tervezi, amelyek lehetővé tennék az olcsóbb vasuti szállítást. /folyt. köv./ gw

00.14 050283 2099

sb0008 4 150 mtib1008

nagyobb választék ... /2. rész/

a keresletnek megfelelően a tavalyival azonos mennyiségben gyártják márciustól júniusig a wuxal levéltrágyát. ez a három fő hatóanyag mellett különféle mikroelemeket is tartalmaz, s előnye, hogy a növény tenyészideje alatt jut hozzá az értékes tápanyagokhoz. a wuxal-ból az idén 4,5 millió litert kapnak a gazdaságok, szövetkezetek. a levéltrágyák egy másik családjából a folisol-ból a tavalyinál csaknem kétszer több, mintegy 300 ezer litert állítanak elő kétféle változatban. az egyik több hatóanyagot tartalmaz, a másik pedig csak egyetlen tápanyagot.

a késleltetett hatású buviplant talajtrágya-család új tagját tableta alakban is forgalmazzák. elsősorban a telepítésekénél hasznosíthatják jól, az idei tavaszra szánt buviplant termékek gyártását ebben a hónapban kezdik meg, s máris 25 tonnát adtak át a megrendelőknek. /mti/

be/mi/jf/gw pr

00.15 050283 0902



sb0009 4 150 mtib1010

közép-tiszavidék : kevesebb szennyvíz bírság

1983. február 5. - tisztábbak az élővizek a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság területén, kevésbé szennyezett, a tiszta, a zagyva, a körös, továbbá a holtágak és csatornák vize, mint korábban. természetesen ezt tükrözi a bírság-statisztika: az igazgatóság hatósági osztályától kapott tájékoztatás szerint 1980-ban a kivetett szennyvízbírság összege meghaladta a 42 millió forintot, tavaly már csak 23 millió forint volt. az üzemek és gazdaságok a bírság fizetés helyett új szennyvíztisztító művek, kisebb vízszennyezéssel járó technológiai megoldások létrehozására illetve alkalmazására fordítják a pénzt. a jászberényi hűtőgépgyárban üzembe helyezett szennyvíztisztítórendszer évi 55-60 millió forint bírság kifizetésétől mentesítette az üzemet. napi huszonöt-narmincezer köbméter vizet felhasználó tiszamenti vegyiművekben is a korábbi 10 millió forintról minimálisra csökkent a kiszabott bírság, mivel a felhasznált vizet házilag tisztítják. a korábban ugyancsak jelentős szennyvizet kibocsájtó szolnoki papírgyár is megoldotta az iparilag felhasznált víz tisztítását és két év óta már nem fizet bírságot. az épülő új papírgyári nagyberuházást is nagy határfoku szennyvíztisztító rendszerrel látják el.

a nagyüzemi gazdaságok közül a palotási állami gazdaság azelőtt a kacsatelepen keletkező tömény szennyvizet a milléri csatornába bocsájtotta, ez megszűnt, a szennyvizet öntözésre használják. a héki állami gazdaság a laci-szigeti szarvasmarha telepének higtrágyája sem kerül már a tiszai holtágba, egyelőre a gazdaság földjén kanyargó öntözőcsatornába vezetik és felhasználják a növényi kultúrák táplálására, a későbbiekben tisztítótelepet hoznak létre a területen.

a vízügyi igazgatóság a bírságok egy részét szennyvíztisztító építésére illetve szennyezést nem okozó technológiák bevezetésére, mint elkülönített progresszív bírságrészt visszadja az üzemeknek, ezzel is ösztönözve őket a hatékonyabb környezetvédelemre. /mti/

end/kné/az/gw pr

00.15 050283 2023

-.-

sb0010 4 150 mtib1011

igazgatótanács a győri kötöttkesztyűgyárban

1983. február 5. - a győri kötöttkesztyűgyárban a gyakorlat igazolta mindazt, ami miatt a minisztertanács a közelmúltban megjelent határozatában szorgalmazza az igazgatótanácsok létrehozását az állami vállalatoknál: az üzemben harmadik éve működik eredményesen a testület, termékeny vitákat kamatoztatva járul hozzá a gazdálkodás hatékonyságának növeléséhez, a döntések kollektív jellegének erősítéséhez. megalakítására a belső irányítás korszerűsítésére irányuló törekvések sarkallták a gyár vezetőit. a tizennégy tagú testületben a gazdálkodás valamennyi részterületének első számú felelősei tevékenykednek. a fejlesztési, a termelési, az értékesítési, a közgazdasági és a többi osztályok vezetői azok, akiknek döntései a legmarkánsabban hatnak ki a gyár gazdálkodására, eredményességére. az igazgatótanács ülésein a vállalatot érintő döntések meghozatala előtt szaktudásuk birtokában véleményeket cserélnek, érveket ütköztetnek, tapasztalataikra alapozva veszik számba a lehetséges kockázati tényezőket, s vitatják meg döntéseik várható következményeit.

az igazgatótanács egy évig kísérletképpen működött, s miután igazolódtott létjogosultsága, beépítették a vállalat működési szabályzatába. azóta teljes jogkörrel rendelkezik a vállalat gazdálkodását érintő döntések meghozatalában. a tapasztalatok kedvezőek: a testület tagjai az irányítás cselekvő részeseivé váltak, jobban azonosulnak a döntésekkel, meri magukénak érzik, s ezáltal hatékonyabban végzik el az újabb és újabb feladatok rájuk eső részét. /mti/

mzs/sza az/er pr

00.16 050283 1599

-.-



sb0011 4 150 mtib1012

huzózár kft-üzem a tsz-ben

1983. február 5. - a zala megyei csömödéri termelészövetkezet a müncheni neue mode pannonia céggel együttműködve megalakította a zalaform kft-t. az együttműködés keretében - a társ cég által szállított gépekkel - a ruházati iparban használt huzózárakat készítenek. a társaság páka községben kialakított üzeme évente hozzávetőleg ezer kilométernyi különböző méretű és típusu zippzárát állítanak elő a hazai ruhaipar részére és exportra. a szövetkezet konfekcióüzemében ezen kívül évi félmillió márka értékű dzsekit, nadrágot gyártanak nszk-beli partnerüknek. /mti/

tóa/kné az/er pr

00.17 050283 0625

-.-

sb0012 4 150 mtib1013

székek rusztikus stílusban

1983. február 5. - tovább növeli exportját az idén a veszprémi balaton butorgyár, s a tervek szerint 25 százalékkal több széket, étkező garnitúrát szállít külföldre mint tavaly. sikerült megtartaniuk piaci pozícióikat angliában, dániában és svédországban, norvégiában pedig bővítették vásárlóik körét.

a tavaly bevezetett műszaki intézkedések eredményeként termékeik jobb felületkezeléssel készülnek, s így kapósabbak a külpiacokon, ahol egyébként elsősorban a gondosan megmunkált rusztikus hatású butorok a keresettek. éppen ezért ezekből bővítette a gyár székválasztékát. megkezdték a balaton nevű étkező garnitúra gyártását, amelynek székeit a fa esztergálásával tették tetszetősebbé, és az idén először gyártják a dávid elnevezésű étkező garnitúrájukat is, amely francia barokk stílusban készül tölgyfából. az újdonságokat elismeréssel fogadták a külföldi partnerek. /mti/

bév/nné az/er pr

00.17 050283 0945

-.-

sb0013 4 150 mtib1014

csemegevevni, vászonyi kenyér, szuhari

1983. február 5. - három új kenyérfajtával rukkolt elő néhány hét leforgása alatt a salgótarjáni sütőipari vállalat. a salgótarjáni boltokban már bőven kapni a csemegevevni, a vászonyi kenyeret. a buzakorpás, formában sült kenyér egyelőre kísérleti stádiumban leledzik: a boltokba még nem szállítják, de a gyermekélelmezési konyhák már naponta kapnak belőle.

a csemegevevni voltaképpen a szokásos fehérkenyér, az új benne: sulya. egy-egy kenyér ugyanis hatvandeák; azért éppen ennyi, mert a nógrád megyei sütőipari vállalat tavalyi felmérése szerint a felnőttek átlagos napi kenyérfogyasztása nógrádban körülbelül 30 deka, egy két tagu családnak tehát naponta 60 deka kenyér kell, így nem marad, ami megszáradjon, hulladékba kerüljön, vélekednek. a vászonyi kenyér - amely a sütőipari kutató intézet munkatársainak szellemi terméke - 35 százalék rozlisztet és három százalék burgonyapelyhet is tartalmaz. a salgótarjáni és nagybátonyi kenyérgyár sikeres termékét a vásárlók megszerették: jó ízű, tartós, nem morzsálódik. a buzakorpás kenyérral már több a gond. /szuharinak - magyarul kétszersültnek - is nevezik, mert ahol már gyártják, ott egy részéből diétás kétszersült is készül./ a vállalat kezdetben nehezen jutott hozzá a kellő mennyiségű buzakorpához. ez a probléma időközben ugyan megoldódott, de aztán kitűnt, hogy elmulasztották az új termék beharangozását. márpedig minden hírverés nélkül lehetetlen az étkezési szokásaikhoz egyébként is ragaszkodó salgótarjániakkal elfogadtatni a szögletes formájú feketekenyeret. a teljes napi sütés túlnyomó többsége ezért eladatlan maradt. a vállalat taktikát változtatott. most egyes gyermekintézmények naponta kapnak korpáskenyeret; márcsak nagy tápértékére való tekintettel is szeretnék, ha a gyerekek megkedvelnék. s ha a gyerekek hazaviszik a hírét, megveszik tán a szülők is.

a nógrád megyei sütőipari vállalat jelenleg évente tizenmólcezer tonna kenyeret süt - a korábbi öt félével szemben jelenleg tizenegy féle kenyér hagyja el üzemét. /mti/

csiz/bgné az/er pr

00.18 050283 2095

-.-

sb0014 4 150 mtib1015

az építőipari vállalat és a községek

1983. február 5. - a kulturális és a sport kapcsolatok mellett anyagiakban is kötődnek a hajdu megyei állami építőipari vállalathoz azok a községek, ahonnan legalább ötvenen a vállalat elsősorban debreceni munkahelyeire járnak dolgozni. az építők tavaly tíz hajdusági és három olyan szabolicsi községnek adtak összesen nyolcszázezer forint támogatást a kommunista műszakok keresetéből. gyermekintézmények bővítéséhez, korszerűsítéséhez; a vállalat szakmunkásai, szocialista brigádjai társadalmi munkával is közreműködnek az építkezésben.

a tanácsok és az építőipari vállalat együttműködési megállapodása szerint az utóbbiak jóvoltából rendszeresen szerepelnek a távoli településeken művészeti együttesek, kulturcsoportok, sportolók, az építők napján pedig a községek kulturcsoportjai lépnek fel debrecenben. a vállalat képviselői rendszeresen részt vesznek a tanácsí végrehajtó bizottsági üléseken. gondot fordítanak arra is, hogy a bejáró munkások gyerekei megismerjék szüleik munkahelyét: minden esztendőben a nagyvállalat életét bemutató pályaválasztási kiállítást rendeznek a községekben, ezenkívül a nevelők és a tanulók egy-egy napos debreceni kiránduláson ismerkedhetnek az építőipari vállalat munkahelyeivel, az ott dolgozó munkások mindennapjaival. /mti/

szü/éva/az/gw pr

00.18 050283 1341

-.-

sb0015 4 150 mtib1016

westsik vilmosra emlékeznek

1983. február 5. - születésének centenáriuma alkalmából nemzetközi tudományos tanácskozáson emlékeznek meg az idén nyiregyházán westsik vilmosról. a kossuth-díjas akadémikus a század 20-as éveiben került a nyiregyházi homokkiserleti gazdaság élére és munkásságával számottevően hozzájárult a homoki talaj termékenységének tételéhez. pályája során tizenöt homokjavító vetésforgót tervezett, s többnek a technológiáját még ma is hasznosítják az ország homokos termőterületein. elterjesztője és népszerűsítője volt több homoki növénynek: munkássága eredményeként vált klasszikus homoki növénynek a csillagfürt, a rozs és a burgonya. a szabolicsi megyeszékhelyen mezőgazdasági iskolát alapított a parasztfiatalok számára.

tanítványai és követői a vetőmegtermeltető és értékesítő vállalat nyiregyházi kutató központjában az idén júniusban tudományos emlékülésen tisztelegnek westsik vilmos emléke előtt. a vállalat nyiregyházi centrumában ekkor leplezik majd le a tudós kutató mellszobrát is. /mti/

kal/ummé az/er pr

00.19 050283 1052

-.-

sb0016 4 160 mtib1017

népszerű mesealakok a varázsgömbben

1983. február 5. - népszerű mesealakok elevenednek meg a tv kisdobosoknak szóló szórakoztató összeállítás-sorozatának, a varázsgömbnek újabb epizódjaiban. a kis nézők megismerkedhetnek kormos istván: „a pincérfrakk utcai cicák”, című lírai meséjének négy részes zenés rajzfilmváltozatával. a nemrég elhunyt kiváló költő különleges, emberi, költői világot teremtett a néhány esztendeje nagy sikert aratott mesekönyvében. alakjai most lehoczki istván rajzaiban, oroszlán gábor zenei aláfestésével elevenednek meg a képernyőn.

a tv 1-es stúdiójában a napokban rögzítik hárs lászló: „buci királyfi megpróbáltatás”, című meséjének televíziós változatát. a játék nézői találkozhatnak a már ismert figurákkal, a hétfejű sárkánnyal, az oroszlán boroszlánnal és erdő berdő anyókéval. a főbb szerepeket gálvölgyi jános, straub dezső, szerednyei béla, szolnoki tiber és kassai ilona formálja meg. /mti/

i/kj ag/er pr

00.19 050283 0968

-.-

sb0017 4 160 mtib1019 /közönségszolgálat/

üzemgazdász képzés egerben

1983. február 5. - a pénzügyi és számviteli főiskola salgótarjáni intézete - az egri alpári gyula közgazdasági szakközépiskolával együttműködve - az 1983-84-es tanévben egerben intenzív levelező tagozatot indít.

a tanulmányi idő négy év, a végzettek üzemgazdász képesítést kapnak. a tanulók havonta egyhetes konzultáción vesznek részt egerben. az intenzív levelező tagozat megkönnyíti a felkészülést a vizsgákra, hiszen az órák száma kétszerannyi, mint a hagyományos levelező oktatási formában.

a képzést ez év szeptemberében kezdik meg egerben, ha legalább huszan sikeres felvételi vizsgát tesznek. a jó felkészülés érdekében az egri alpári gyula közgazdasági szakközépiskola felvételi előkészítő tanfolyamot indít: politikai gazdaságtanból február 8-án, matematikából február 9-én kezdődnek az előadások, amelyeket két hónapon át hetenként egy-egy alkalommal tartanak.

az érdeklődők bővebb felvilágosítást az egri közgazdasági szakközépiskolában kaphatnak, cím: eger, klapka györgy u. 7. /mti/

kov/lné az/er pr

00.20 050283 1075

-. -

sb0018 4 160 mtib1020 /közönségszolgálat/

beszélgetés a pszichológussal

1983. február 5. - tatabánya egyik leglátogatottabb közművelődési intézménye, a puskin művelődési központ hetente egyszer pszichológiai előadást, heti két alkalommal pedig tanácsadást rendez. az előadásokon a mindennapok pszichológiai problémáiról, a személyiségfejlődés zavarairól, a pszichológiai alapfogalmakról tájékoztatják az érdeklődőket. tanácsadásra hétfőn és szerdán 17-19 óra között várják a lelki bajokkal, gondokkal küzdőket, akikkel négy pszichológus foglalkozik. a beszélgetéseken elhangzottak természetesen titokban maradnak, s bemutatkozási kötelezettsége sincs a tanácsot kérőknek. az első fogadónap február 9-én, szerdán lesz. /mti/

náb/wné/az/gw pr

00.21 050283 0719

sb0019 4 170 mtib1021 /közönségszolgálat/

autós ügyességi verseny nagykanizsán

1983. február 5. - országos autós ügyességi versenyt rendeznek vasárnap nagykanizsán, a csónakázó tó parkolójában. a délelőtti 10 órakor kezdődő viadalon három kategóriában döntenek az első és a helyezések sorsát. a szervezők - a magyar autóklub helyi szervezete és a nagykanizsai fogyasztási szövetkezet autósport szakosztálya - női résztvevőket is várnak. nevezni a helyszínen lehet. a feltételek: saját gépkocsi és - természetesen - érvényes gépjárművezetői engedély. /mti/

tas/kné/az/gw pr

00.21 050283 0552

-. -

sb0020 4 130 mtib1018 /közönségszolgálat/

kedvezményes utazási, üdülési lehetőségek fiataloknak

1983. február 5. - az expressz ifjúsági és diák utazási iroda az idén 900 ezer fiatal - belföldi üdüléséről, pihenéséről, kirándulásáról gondoskodik. a hazai turizmus fellendítése érdekében az iroda új szolgáltatásokat vezet be.

az idén először, kedvezményes családi üdülési lehetőségről gondoskodnak kőszegen. a kisgyermekes fiatalok részére olcsó, kellemes egyhetes pihenést kínálnak a park szállóban, a két- hat éves korú gyermekek számára a szállás ingyenes, a szülőknek számukra csak az étkezést kell téríteniük.

az állami ifjúsági bizottság a központi ifjúsági alapról nyújtott támogatással segíti a diákok kedvezményes üdülését. a középiskolás és szakmunkás tanulóknak balatonszemesen és velencén nyílik lehetőség kedvezményes üdülésre. az egyetemistákat, főiskolásokat verőcsemaroson, balatonföldváron és kiliántelepen várják a táborok. a pályakezdő ifjúságunk, a mezőgazdaságban dolgozó fiatalokat tavasszal és nyáron verőcsemaroson, balatonföldváron és kiliántelepen fogadják.

változatlanul érvényesek a diákigazolvány adta előnyök is: a tanulók például ötven százalékos vasúti kedvezményt vehetnek igénybe. a színházak előadásaira a legolcsóbb jegyek áráért, legfeljebb tíz forintért válthatók az igazolvánnyal diákjegyek. a hajós alfréd és a komjádi béla sportuszodába 50-60 százalékos

kedvezményel vásárolhatnak 10 alkalomra szóló bérleteket a diákigazolványosok.

a kijelölt kempingeket 20-50 százalékos kedvezményel vehetik igénybe a közép-, illetve felsőfoku iskolákban tanulók, egyes éttermek kedvezményes áru diákmenüt is kínálnak, az ilyen kempingek és éttermek címjegyzéke az express kirendeltségein megtekinthető áprilisban pedig közli a magyar ifjúság.

nyáron budapesten 3 ezer 500, vidéken kétezer ötszáz kollégiumi hely áll majd az olcsó szálláslehetőségeket keresők rendelkezésére, a balaton környékén is gondoskodnak kedvezményes üdülésről, a hétvégeken komfortos, vízparti sátor táborok várják majd a fiatalokat balatonszemesen, illetve velencén.

az ezermester és uttörőbolt vállalat kölcsönzőhelyein átlagosan 25 százalékkal mérsékelt díjtételekkel lehet is kölcsönözni sátrat, gumimatracot, hátizsákot, kerékpárt, csónakot és egyéb turisztikai felszerelést. /mti/

km/mi/ag/gw pr

00.22 050283 2317

-. -

sb0021 4 150 mtib1009

vad-felmérés a bakonyi-balatonfelvidéken

1983. február 5. - a szarvasok, a vaddisznók és az őzek jól alkalmazkodnak a környezeti változásokhoz, az apróvadállományban azonban szembetűnő csökkenés tapasztalható a bakony vidékén, a balatonfelvidéken és a kislalföldön - állapította meg a mavosz veszprém megyei intézőbizottsága legújabb felmérése nyomán.

a vadászszövetség a társaságokkal együtt megvizsgálta a vadállomány élőhelyeit, az eltartó képességet és a környezet-személyes káros hatásait. veszprém megyében több mint tizenkétezer nagyvad él, számuk optimálisnak tekinthető, a nyulak, fácánok, foglyok aránya azonban kevés és folyamatosan csökken. ennek egyik oka a mezőgazdaság nagyfokú gépesítése, a kemikáliák fokozott használata és a duvadak számának növekedése; a rókákon kívül a vaddisznók - amelynek állományát számos vadásztársaság nem csökkentti megfelelő arányban - okoznak rendkívül nagy károkat az apróvad állományban.

a szövetség fölkhivta a vadásztársaságok figyelmét: gondoskodjanak jobban apróvadállományukról, a területek szigorubb őrzésére, átgondoltabb vadföld-gazdálkodásra van szükség, újabb cserjéket, vadbuvónak, tenyészhelynek alkalmas fás-bokros ligeteket - vadásznyelven: csendereseket - kell telepíteni. fontos feladat újabb források, tiszta ivóvizek feltárása is. sürgős teendőként jelölték meg a duvadirtás rendszeresítését, az elhagyott fácán, fogoly fészkekből a tojások begyűjtését s a szárnyasok nagyobb arányu félvad tenyésztését. /mti/

szé/mné/az/gw pr

00.22 050283 1521

-. -

sb0022 4 180 mtib1022 /közönségszolgalat/

tatarozzák a kovács margit muzeumot

1983. február 5. - a pest megyei muzeumok igazgatósága közlése szerint tatarozás miatt február 7. és március 11. között zárva tartják a szentendrei kovács margit muzeumot. /mti/

vir/mné/az/gw pr

00.23 050283 0249

-. -

sb0023 4 170 mtib1023 /közönségszolgalat/

nemzetiségi bál békésben

1983. február 5. - békés szinte valamennyi nemzetiség által is lakott településén rendeznek farsangi mulatságot. a bállok sorozata a megyében február 12-én kezdődik: eleken német, telekgerendáson szlovák batyus bál lesz, gyulán pedig ismét országos román bálnak ad helyet a komló étterem. a magyarországi románok demokratikus szövetsége által szervezett gyulai bálon az aradi állami filharmónia népi zenekar és népdalénekesei szórakoztatják majd a vendégeket. ezt követően, 13-án a méhkeréken, 14-én pedig a kétegyháza rendez román bált a nemzetiségi szövetség, szintén az aradiak fölléptével. a hónap végére is marad egy farsangi sorozatot: február 25-én puszttaottlakán, 26-án eleken, 27-én pedig battonyán lesz román bál,

ezeneken kürtösi zenekar és énekesei szórakoztatják a nemzetiségi lakosságot. a békéscsabai szlovák bálra a csaba szállóban február 19-én kerül sor, ezen a helybeli palotai károly és népi zenekara, valamint a tótkomlói fuvószenekar muzsikál majd, és fellép dévai nagy kamilla is, aki szlovák népdalokat fog énekelni a csabai bálozóknak. a megye legnépesebb nemzetisége, a szlovák tucatnyi helyen vehet majd részt farsangi mulatságon, a csabain kívül még a tótkomlói kinál - február 26-én - megyére szóló farsangi mulatságot. /mti/

sam/ke az/er pr

00.24 050283 1314

..-

sb0024 4 160 mtib1024 /közönségszolgálat/

zalai rendezvénytár

1983. február 5. - változatosnak ígérkezik az idei kulturális program zalában. a rendezvénytár szerint hétfőn kezdődik keszthelyen a hagyományos pedagógiai-közművelődési hetek elnevezésű előadássorozat, amelynek középpontjában azonnal a filmművészeti nevelés tennivalói állnak. a legrangosabb eseményre, a nemzetközi jazz hétvégére március 22-től 24-ig nagykanizsán kerül sor. áprilisban 7-én és 8-án - a megyeszékhelyen találkoznak kaposvár, szombathely, valamint a házigazda zalaegerszeg kórusai. a már hagyományos helikoni ünnepségeket április 29. és május 2-a között tartják keszthelyen. májusban két jelentős kiállítás lesz. elsejétől kanizsán tekinthetik meg az érdeklődők az életünk című országos fotótárlat anyagát, 14-én pedig a megyeszékhelyen nyitják meg a zalai népi iparművészek bemutatóját. június végén kezdődik az egervári esték '83 rendezvénytársorozat, amely színpadi, folklór és zenei bemutatókból áll. keszthelyen mintegy hetven nyári program szerepel a tervekben. közülük - várhatóan - újra a kastély- és orgonakoncertek vonzzák majd a legnagyobb közönséget. július 10-től 21-ig ismét megrendezik zalaegerszegen a népművészeti nyári egyetemet, a georgikon nyári egyetemnek pedig keszthely ad otthont augusztus 8. és 19. között. az ősz kiemelkedő eseményének a szeptember 21-én kezdődő, október 2-ig tartó kerkamenti kulturális napok ígérkeznek. ezek keretében október 1-én országos néprajzi fotakiállítás nyílik lentiben. /mti/

tas/kné/az/gw pr

00.24 050283 1508

..-

sb0025 4 130 mtib1025 /közönségszolgálat/

uj ori-műsorok

1983. február 5. - országjáró körútra indultak az országos rendező iroda új műsorai: nem történt semmi címmel buzáné fábré éva szerkesztette azt a műsort, melyet február 7-én nyíregyházán a megyei és városi művelődési központban két alkalommal, 18 és 20 órai kezdettel mutatnak be. a látta-e már budapestet éjjel című zenés összeállítást február 5-én szolnokon a megyei művelődési központban 19 órakor tekinthetik meg az érdeklődők. ez a műsor február 6-én kecskeméten az erdei ferenc művelődési központban 19.30-kor is látható. szücs judit február 7-én tatabányán a népházban 17 és 20 órakor, 8-án dunaujvárosban a városi tanács épületében 17 és 20 órakor, 9-én zalaegerszegen a városi művelődési központban 18 és 20 órakor, 10-én sopronban a petőfi színházban 17 és 20 órai kezdettel mutatja be új műsorát. /mti/

nak/ka -ár/er pr

00.25 050283 0865

..-

sb0026 4 180 mtib1026 /közönségszolgálat/

ausztrál ajándék: kacagó jancsi és társai

1983. február 5. - az ausztráliai perth város állatkertjének ajándékként értékes állatokkal gyarapodott a fővárosi állatkert, a rózsakakaduk, a csupászemű és a sárgabóbitás kakaduk a távoli földrész legjellegzetesebb papagájfajai, egy pár érkezett a bozótos, ligetes területek rejtett életű madaraiból, az ausztrál ugartyukokból, ugyancsak egy párt ajándékoztak a pestieknek ausztrália híres madarából, az óriás halcionból vagy kacagó jancsiból, a madár a nevét az emberi nevetéshez megszólalásig hasonlító hahotázó hangjáról kapta.

ausztrália északkeleti partja mentén honos a 60-80 centiméter nagyságu, kétszínű kenguru, amely párosával, vagy kisebb csapatokba verődve él, a mászó erszényesekhez tartozó erszényes róka vagy rókakuzu nevét hegyes, rókaszzerű pofácskájáról nyerte, ausztrália, taszmánia és a környező szigetek éjjeli, fán élő állata, szörzetének színe és puhasága miatt veszélyeztetett.

az állatok vasárnaptól a madárházban, illetve a kenguruházban láthatók. /mti/

be/bg sl/er pr

08.33 050283 1069

sb0027 4 160 mtib1027

vendégszereplésre utazott kocsis zoltán

1983. február 5. - hollandiai és angliai vendégszereplése utazott szombaton kocsis zoltán zongoraművész, vasárnap, amszterdamban a concertgebouw-ban szólóestet ad, amelynek műsorán debussy, wagner és brahms kompozíciói szerepelnek, február 9-én pedig a londoni royal festival hallban lép fel, a londoni szimfonikusokkal - fischer iván vezényletével - rahmanyinov i. zongoraversenyét szíjlaltatja meg. /mti/

da/pá ag/er kz

10.13 050283 0478

sb0028 4 130 mtib1028

gyarapodnak az ötösikrek

1983. február 1. - szépen gyarapodik az ötösikrek sulya, szilvia 50, melinda 40, hajnalka 60, sándor 90, erika 60 grammot, „hizott”, miként az orvostovábbképző intézet szülészetén elmondták, nem egyfonták a tarjányi gyerekek - hiszen születésükkor is különböző méretűek, sulyuak voltak, s a szülés után is egyikük többet, másikkal kevesebbet fogyott -, viszont most mindannyian egyenletesen, jól fejlődnek, napról-napra több anyatejet - kalóriát - fogyasztanak, egyre ritkábban kell vénán át pótolni a táplálékukat, az élettani sárgaság, amely születésük után negyedik napon érte el tetőfokát, fokozatosan csökken, az édesanyjuk, tarjányi sándorné naponta meglátogatja gyermekeit. /mti/

be/11/er kz

10.18 050283 0741

sb0029 4 130 mtib1029

jugoszláv pártmunkás-küldöttség látogatása

1983. február 5. - az mszmp központi bizottságának meghívására január 31. és február 5-e között dusan gligorijevics-nek, a jksz központi bizottsága tagjának vezetésével jugoszláv pártmunkás-küldöttség tett látogatást hazánkban. a küldöttséggel, amelyet fogadott havasi ferenc, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, megbeszélést folytatott ballai lászló, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője, a delegáció ismerkedett az mszmp-nek a gazdaságpolitika területén és a napirenden levő gazdasági kérdések megoldása érdekében kifejtett tevékenységével. /mti/

gg/-ár/er kz

10.29 050283 0636

sb0030 4 160 mtib1031

farsang kaposvárott

1983. február 5. - szombaton fénypontjához érkezett a kaposvári farsangi napok csokonai vitéz mihály dorottya című vígposzának jegyében zajló egy hetes vígalom-sorozat. reggel a város sétáló-utcájában farsangi vásár kezdődött: népi iparművészek, népművészek árulták portékáikat. délelőtt tíz órakor - a hagyományoknak megfelelően - megkoszorúzták csokonai vitéz mihálynak a kossuth tér melletti dorottya ház előtt álló mellszobrát. a kossuth téri és a latinca téri szabadtéri színpadon színjátások, néptáncosok, népi együttesek műsora szórakoztatta délig a hideg, de szép napsütéses idő ellenére is nagy számban összesereglett közönséget. délután három órakor a városi tanács erkélyén megszólaltak a fanfárok, jelezvén, hogy megérkezett a kossuth térre a a karnevál hercege és dorottya kisasszony. kíséretükben volt az udvari bolond, továbbá a sok maskarás és a farsangoló tömeg. a herceg és udvari bolondja valamennyiüket meginvitálta az esti bálra, aztán a főtéren nagy üdvözlőgással meggyújtották és elégették a kiszebabát.

innen felhasználható: 19 órától!

-----

a tél a rontás és rossz jelképe. az ősi népszokásokat idéző téltemetés után megkezdődött a hajnalig tartó mulatság. a dorottya szállóban dorottya bál, a kapos szállóban sváb bál, a szabadág parkban délszláv bál, az ifjusági házban rongyos bál, a kaposfüredi klubkönyvtárban pöttyös bálát rendeztek. a kaposvári latinca művelődési központban a baranya, tolna és somogy megyei hagyományörző népi együttesek adtak műsort. /mti/

káp/er kz

11.09 050283 1587

H'

-.-

sb0031 4 150 mtib1032

félidő az alföldön a nádaratásban

1983. február 5. - a felgyői állami gazdaság nádüzemének bács-kiskun, békés, csongrád és szolnok megyére kiterjedő körzetében félidejéhez érkezett a vízi növény betakarítása. 12 speciális géppel és kézi erővel eddig több mint 250.000 kévét gyűjtöttek össze. a részesarató alkalmi idénymunkások szombat-vasárnap is dolgoznak. Ők az egymástól távoli szórvány-nádasok termését takarítják be, s ezzel a mezőgazdasági holt idényben jó jövedelemkiegészítéshez jutnak. nem csupán aratnak, otthon egyszerű gépekkel fel is dolgozzák a nádat. tetőfedő kötegeket készítenek, és így adják át a vállalatnak, természetesen magasabb összegért.

a nád betakarítási idénye április végéig tart. addig a csongrádi feldolgozó üzem négy megyét felölelő munkaterületén több mint félmillió kève nádat gyűjtenek össze. /mti/

tób/er kz

11.43 050283 0866

sb0032 4 170 mtib1033

gyémántlakodalom

1983. február 5. - házasságkötésének 60. évfordulóját ünnepelte szombaton a vas megyei nemesbőd községben csukovics antal és felesége, ille mária. a házassági fogadalom megújításán részt vett az idős pár négy gyermeke, négy unokája és három dédunokája, sok rokon és ismerős.

az 1923 februárjában tartott menyegző idején a férj 25, a feleség 23 esztendő volt. csukovics antal bognármesterként dolgozott egészen a legutóbbi időkig, amikor betegsége letetette vele a szerszámot. a feleség korához képest jó egészségnek örvend. /mti/

kre/er kz

11.47 050283 0584

H'

-.-

sb0033 4 150 mtib1034

hétfőtől téli vásár a ruházati és cipőboltokban

1983. február 5. - a szokásosnál bővebb választékot kínálnak a ruházati és cipőboltok az idei - február 7-től 19-ig tartó - hagyományos engedményes téli vásáron. az enyhe időjárásnak köszönhetően ugyanis az elmúlt hónapokban nem sok meleg holmit „fogyasztottunk”, így a legdivatosabb szezonális cikkekből is több maradt az áruházakban, üzletekben vásár idejére, mint a korábbi keményebb telek után. a kereskedelmi vállalatok egy része külön akciókkal is felhívja portékáira a vásárlók figyelmét, s az engedmények mértéke is többhelyütt magasabb, mint tavaly volt.

a centrum, amellett, hogy az országban lévő 35 áruházában eredeti fogyasztói áron 400 millió forintos árualappal kezdi meg a 30-40 százalékos kiárusítást, budapesten a bnv területén a hétfőtől megnyitja a centrum pavilont. az 1.600 négyzetméter alapterületű időszakos áruház a 25-ös pavilonban 35 millió forintos árukészlettel várja a vevőket a vásár idején, de ha élénk lesz az érdeklődés, egy héttel meghosszabbítják a nyitvatartást. széles választékot kínálnak férfi, női, gyermek téli kabátokból, kosztümökből, öltönyökből, ruhákból és cipőkből, s nemcsak ezeket, hanem számos vegyesiparcikket is egységesen 40 százalékos árengedménnyel árusítanak. a pavilon az örs vezér térről 5 percenként induló 100-as busszal közelíthető meg, s a kényelmes utazás érdekében a keleti pályaudvarról iránytaxi szállítja a vásárlókat.

a szivárvány-hálózat vásári árukészlete mintegy 34 millió forint, s itt is minden vásári árut egységesen 40 százalékos kedvezménnyel kínálnak. különösen széles a választék a sportüzletekben árusított sinadrágokból, siruhákból, sikesztyűkből, meleg sapkákból, sálakból. a vásár kezdetétől - amíg a készlet tart - a szivárvány két műszaki áruházában 680 forint helyett 450-ért árusítják a szignál-táska- és 1050 forint helyett 750 forintért a vef hordozható rádiót.

a skála budapesti nagyáruház vásári készlete mintegy 20 százalékkal több a tavalyinál. az engedmény mértéke 30-40 százalék, különösen a divatos steppelt férfi télikabátok számíthatnak sikerre, amelyeket 2.100 helyett 1.260 forintért árusítanak. /folyt.k/

mg/tr  
12.32 050283 2197

H

.-.

sb0034 4 150 mtib1035

hétfőtől téli.../2. rész./

slágercikknek ígérkeznek ezenkívül az olcsóbban kapható női télikabátok, női és gyermekpulóverek, kardigánok, steppelt gyermekdzsekik, valamint a sicipők.

a ruházati bolt vállalatnál is lényegesen bővebb a kínálat, mint tavaly, és szélesebb a méretválaszték is. 57 üzletükben 10 ezer férfi és női télikabát, 6.000 téliesített sportdzseki, ezenkívül gyermek- és felnőtt-konfekció várja a vásárlókat. várhatóan a tavalyihoz hasonlóan idén is sikere lesz a metropol női ruhaháznak, ahol a teltméretű hölgyek egészen 66-os méretig találnak kedvezményes kabátokat, ruhákat.

a modi-üzlethálózatban ugyancsak egységesen 40 százalékos kedvezménnyel árusítják a női finomkonfekciót, a pulóvereket, sapkákat, sálakat és a pécsi kesztyűgyár termékeit. az árukészlet mintegy 17 és félmillió forintos, s amennyiben kevésnek bizonyul, szükség esetén feltöltik a polcokat, kivéve persze a kis-szériás termékeket.

az aranypók üzleteiben az alsónemüket, férfifingeket 30, a felső kötöttáru 40 százalékos engedménnyel kínálják. ez utóbbiakból legszélesebb a választék, s néhány aranypók-üzletben idén ősszel árusítanak kedvezményes gyermek kötött holmikat is.

a fővárosi cipőbolt vállalat 62 üzletében mintegy 120 ezer pár férfi, női és gyermek téli lábbeli várja a vásárlókat. bár az ősszel hiány volt női csizmákból, december, januárban javult a választék, így most 40 százalékos engedménnyel árusítják azokat. a férfiak kevesebb - 30 százalékos - engedményt kapnak a téli cipők árából. az elmaradt tél miatt nagy a választék a gyermekcipőkből, -csizmákból is, bár a legkeresettebb típusok már nem minden méretben kaphatók. /mti/

mg/tr/s kz

12.35 050283 1686

H

.-.

1983.02.05.

sb0035 4 150 mtib1036

hó a hegyekben

1983. február 5. - februárban beköszöntött a tél, s ezt nemcsak a hőmérséklet jelzi: többfelé az idén ritka látványosságnak számító hó borítja a hegyeket. igaz, vastagnak éppen nem nevezhető, csupán Bánkúton mértek szombat délelőtt 13 cm-t, ami már többé-kevésbé alkalmas téli sportolásra. dobogókőn 5 cm, a nagyhideghegyen 8 cm a hőmélység. a kékest és gallyatetőt mindössze 1 cm-nyi „diszhó,, borítja.

a budai hegyekben foltokban fordul elő a leheletvékony hólepel, a szízésre, szánkázásra kitéhezettek körében azonban már ez is hiu reményeket keltett; többezren keresték fel szombaton a normafát, ám a csuszkálás helyett séfával kellett beérniük. csupán az olimpia szálló mögötti lejtőn, az osc pályáján lehetett sietni - műanyagszőnyegen.

borsod megyei jelentés szerint a havas bükköt valóságos megszállták kedvelői. már a reggeli órákban autókaravánok vonultak a sípályák környékére. a lejtős hegyi utakat felszórták, s így gépkocsival egészen a szentlélek-bánkút elágazásig, az ott lévő autóparkolóig fennakadás nélkül juthattak el a gépjárművek. nem volt kevesebb azoknak a száma sem, akik az erdei kisonnattal, annak végállomásától pedig gyalogosan közelítették meg a lesiklopályákat.

teltház volt a bánkúti turistaházban és a bánkúti siklud menedékházában is. sokan a bükk-szentkereszti és szentléleki turistaházakban foglaltak szobát.

az országos meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint vasárnapra nagyobb felhősödés várható, ennek nyomán előfordulhatnak újabb havazások nemcsak az északi megyékben, hanem a dunántúlon is, de a nappali enyhébb hőmérsékleten többnyire ez is havalésre, esőbe lényegül át. /mti/

kg/cr

12.49 050283 1697

H

-.-

1983.02.05.

sb0036 4 180 mtib1037 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1983. február 5. -  
az országos meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor:

-----  
nyugat felől felhősödés

észak-skandináviától közép-európán át az appenini-félszigetig mintegy 1000 kilométer átlagos szélességű, magas nyomású légköri képződmény húzódik. ennek területén kevés a felhő, gyenge a légmozgás, a sokéves átlagnál kissé hidegebb az időjárás. kontinensünk keleti vidékein szeles, sokfelé csapadékos időjárás uralkodik. a kontinens óceáni partvidékét szombat délelőtt nagy nedvesség-tartalmu léghullám érte el, a benelux-államok, franciaország, a brit-szigetek és dél-skandinávia térségében gyakran havazik, a délebbi területeken esik az eső. a kelet felé tartó nagy nedvességtartalmu léghullám várhatóan rövidebb időn belül eléri a kárpát-medencét.

pénteken magyarország nagy részén 5, 7 órán át sütött a nap, csupán szórványos, gyöngye hózápor fordult elő. a keleti, északkeleti országreszben borult maradt az ég, gyakran havazott, csapadéknyom és 6 mm közötti mennyiség hullott, északkeleten 4, 8 cm-nyi csaknem összefüggő hótakaró alakult ki. a hőmérséklet csúcserőke -1, plusz 6 fok között alakult. gyakran erős, néhol viharos volt az északi szél. éjszaka az ország nagy részén jelentősen gyengült a szél, így általában -4, -10 fokig, északkeleten helyenként -10, -14 fokig hűlt le a levegő. a még éjszaka is szeles vidékeken -1, -4 fok között alakult a legalacsonyabb hőmérséklet. délelőtt napos idő volt, a hőmérséklet 11 órakor általában -1, plusz 2 fokig emelkedett.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0,7 fok, a százéves átlagnál 0,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mb, mérsékeltensüllyed.

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

-----  
eleinte nyugat felől lassan megnövekszik a felhőzet, a dunántúlon, majd máshol lehet számítani havazásra, később havas esőre. a déli, délnyugati szél többfelé megerősödik. elsősorban

H

bel

- 28 -

1983.02.05.

északkeleten és keleten helyenként köd képződik. a hőmérséklet hajnalban nyugaton -1, -6, keleten -7, -12, vasárnap délután nyugaton 0, plusz 4, keleten 0, -3 fok között valószínű.

/folyt.köv./

s -  
12.50 050283 2363

-. -

sb0037 4 180 mtib1038

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés budapest területére vasárnap reggelig:

-----  
lassan megnövekszik a felhőzet, de számottevő havazás nem valószínű. déli, eleinte mérsékelt, változó irányú, majd megélénülő és délnyugatra forduló szél várható. a hőmérséklet este 21 órakor -1, -2, hajnalban -5, -6 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél szombaton 438 cm, hőmérséklete 4,0 fok.

/mti/

s kz

12.56 050283 0488

h

-. -

bel

- 29 -

1983.02.05.

sb0038 1 180 mtib1039

Lottónyeremények

1983. február 5. - a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint az 5. játékhéten 5 találatos szelvény volt.

a lottónyeremények a nyereményilleték levonás után a következők:

5 találatot 1 fogadó ért el, nyereménye 1.858.400,- forint,

4 találatos szelvénye 55 fogadónak volt, nyereményük egyenként 135.156,- forint,

3 találatos 5400 fogadónak volt, nyereményük egyenként 860,- forint,

a 2 találatos szelvények száma 191.802 darab, ezekre egyenként 30,- forintot fizetnek.

a közölt adatok nem véglegesek. /mti/

er kz

13.10 050283 0594

-. -

sb0039 4 150 mtib1040

ezerkétszáz nyul hálóban

1983. február 5. - szombaton felszedték a korábban kirakott hálókat, s ezzel befejeződött az élőnyul befogása borsodban. a megye határában ebben az idényben ezerkétszáz tapsifüles került élve fogságba. valamennyit exportálták. különösen nagy számban fogtak be élő nyulakat a tiszamenti részeken, így többek között a mezőcsát környéki csenderesekben, valamint a bodrogközben, tiszakarád, karcsa vidékén. ezeken az apróvadban gazdag területeken egy-egy, hálózással száz-százötven élőnyul is fogságba került.

szombaton egész borsod megyében életbe lépett a nyullövési tilalom. /mti/

kör/s kz

13.36 050283 0640

Ru

-. -

bel

- 30 -

1983.02.05.

sb0040 1 150 mtib1041

/törölve/

-. -

sb0041 4 130 mtib1042 /felhasználható: 18 órától!/  
Losonczy Pál távirata /uj-zéland/

1983. február 5. - uj-zéland nemzeti ünnepe alkalmából Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Sir David Beattie fő kormányzót. /mti/

pá/s ag kz

13.50 050283 0215

-. -

bel

- 31 -

1983.02.05.

sb0042 4 150 mtib1043

téli munka a mezőgazdasági üzemekben

1983. február 5. - szombaton a téliesre fordult februári időben is sokfelé dolgoztak a földeken, gyümölcsösökben a hét végén, hogy tavaszra jól előkészítsék a talajt, illetve a fákat.

Legtöbb helyen a gyümölcsösökben tevékenykedtek. a debreceni állami gazdaság 1200 hektáros kertjében szombaton is metszették a fákat, a nyíradonyi Kossuth tsz-ben pedig már a befejezéshez közeledik e tevékenység. éppen így a Zala megyei gazdaságokban is előrejárnak a téli faápolással - egy hónapos előnyt szereztek az enyhe időt kihasználva. a megye két legnagyobb szőlőtermesztő gazdaságában már be is fejezték a tőkék metszését.

másik fontos aktuális munka a műtrágyázás. a sáros, nedves talajon a gépek eddig nem mehettek az őszi kalászosokra, nagy lett volna a taposási kár, ezért sok helyen repülőgépekről, illetve helikopterekről szórták a trágyát, e munkát viszont az erős szél akadályozta sok helyen. a tavaszi időjárást hirtelen felváltó fagyos, hideg éjszakák, kedvező helyzetet teremtettek, megkeményedett a talaj, a földi gépeket is elbírja, ezért sokfelé, így többi között Somogy és Pest megyében is megindultak a műtrágya-szórógépek. Somogy megyében nemcsak 2500 őszi kalászos várja a trágyát, hanem 300 hektár rétet és legelőt is feljavítanak ilyen módon.

amíg egyes vidékeken hó borítja a földeket, máshol ennek hiánya gondot okoz, így például a Kiskunságban, ahol a szombaton feltámadt erős szél magával ragadta a homokot, s gomolygó homokfelhőben uszott a vidék, akadályozva a téli munkákat. a homokos nem tett ugyan kárt a növényekben, a szél azonban kiszáritotta a talajokat.

nagyüzem volt szombaton az ország egyik legnagyobb pecsenyebárány tenyésztő gazdaságában, a Lajta-hansági állami tangazdaságban. kétezer pecsenyebárány szállítását kezdték meg Ausztriába, az NSZK-ba és Libiába. az állatok bevagionozása vasárnap is tartott. /mti/

ö.szü/vir/tóa/lász/káp/cser/kg/s kz

15.02 050283 1955

RU

-. -

bel

- 30 -

1983.02.05.

sb0040 1 150 mtib1041

/törölve/

-. -

sb0041 4 130 mtib1042 /felhasználható: 18 órától!/  
Losonczi Pál távirata /uj-zéland/

1983. február 5. - új-zéland nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Sir David Beattie fő kormányzót. /mti/

pá/s ag kz

13.50 050283 0215

*Pa*

-. -

bel

- 31 -

1983.02.05.

sb0042 4 150 mtib1043

téli munka a mezőgazdasági üzemekben

1983. február 5. - szombaton a téliesre fordult februári időben is sokfelé dolgoztak a földeken, gyümölcsösökben a hét végén, hogy tavaszra jól előkészítsék a talajt, illetve a fákat.

Legtöbb helyen a gyümölcsösökben tevékenykedtek. a debreceni állami gazdaság 1200 hektáros kertjében szombaton is metszették a fákat, a nyíradonyi Kossuth Tsz-ben pedig már a befejezéshez közeledik e tevékenység. éppen így a Zala megyei gazdaságokban is előrejárnak a téli faápolással - egy hónapos előnyt szereztek az enyhe időt kihasználva. a megye két legnagyobb szőlőtermesztő gazdaságában már be is fejezték a tőkék metszését.

másik fontos aktuális munka a műtrágyázás. a sáros, nedves talajon a gépek eddig nem mehettek az őszi kalászosokra, nagy lett volna a taposási kár, ezért sok helyen repülőgépekről, illetve helikopterekről szórták a trágyát, e munkát viszont az erős szél akadályozta sok helyen. a tavaszi időjárást hirtelen felváltó fagyos, hideg éjszakák, kedvező helyzetet teremtettek, megkeményedett a talaj, a földi gépeket is elbirja, ezért sokfelé, így többi között Somogy és Pest megyében is megindultak a műtrágya-szórógépek. Somogy megyében nemcsak 2500 őszi kalászos várja a trágyát, hanem 300 hektár rétet és legelőt is feljavítanak ilyen módon.

amíg egyes vidékeken hó borítja a földeket, máshol ennek hiánya gondot okoz, így például a Kiskunságban, ahol a szombaton feltámadt erős szél magával ragadta a homokot, s gomolygó homokfelhőben uszott a vidék, akadályozva a téli munkákat. a homokos nem tett ugyan kárt a növényekben, a szél azonban kiszáritotta a talajokat.

nagyüzem volt szombaton az ország egyik legnagyobb pecsenyebárány tenyésztő gazdaságában, a Lajta-hansági állami tangazdaságban. kétezer pecsenyebárány szállítását kezdték meg Ausztriába, az NSZK-ba és Libiába. az állatok bevonatolására vasárnap is tartott. /mti/

ö.szü/vir/tóa/lász/káp/cser/kg/s kz

15.02 050283 1955

*Pa*

-. -

sb0043 4 160 mtib1044

nagy lajosra emlékeztek apostagon

1983. február 5. - nagy lajos születésének századik évfordulóján, szombaton ünnepséget rendeztek az író szülőfalujában, apostagon. megkoszorúzták a róla elnevezett téren álló szobrát - itt kónya judit irodalomtörténész, a szépirodalmi könyvkiadó munkatársa, a nagy lajos-életmű diszkiadásának szerkesztője mondott beszédet -, majd a művelődési házban került sor ünnepi megemlékezésre. tarján tamás irodalomtörténész, a szegedi józsef attila tudományegyetem adjunktusa, a "kérhetetlen igazmondó" címmel tartott előadást; nagy lajos írásaiból szélyes imre és vitéz lászló, a kecskeméti katona józsef színház művészei adtak elő szemelvényeket. az ünnepi megemlékezést a bács-kiskun megyei tanács művelődési osztálya, a kalocsai járási hivatal és az apostagi nagy lajos emlékbizottság rendezte. /mti/

lak/gw az

17.40 050283 0859

--

sb0044 4 160 mtib1045

képzőművészeti alkotóműhelyek találkozása

1983. február 5. - a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeumban szombaton megnyílt a szentendrei grafikai műhely tagjainak kollektív tárlata. a kiállításon ötven szitanyomatukat mutatják be.

a szentendrei és a hódmezővásárhelyi képzőművészeti alkotóműhelyek kapcsolata sokéves múltra tekint vissza. cserekiállításai rendszeresek. /mti/

dén/d/gw az

17.49 050283 0413

--

bel

sb0045 4 160 mtib1046

hézsó ferenc tárlata makón

1983. február 5. - makón a városi kiállító teremben szombaton nyílt meg hézsó ferenc munkácsy-dijas festőművész tárlata, amelyen az elmúlt évtizedben készült alkotásai közül harmincöt olajfestményét mutatják be. a képek realista stílusban örökítik meg az alföldi táj változó világát.

a kiállítás megnyitására megemlékeztek arról, hogy hézsó ferenc, a hódmezővásárhelyen élő alkotó, két évtizede vezetője a makói művelődési ház képzőművészeti körének. a husz-harminc tagot számláló kis közösség régebbi tagjai között többen is akadnak, akik ma már rajztanárként tanítanak a makói iskolákban. /mti/

dén/d/gw az

17.53 050283 0659

--

sb0046 4 160 mtib1047 /felhasználható: 19.00 órától!!!/

körmend: jubileumi táncest

1983. február 5. - megalakulásának tizenötödik évfordulóját köszöntötte ünnepi műsorral szombaton a körmendi béri balogh ádám táncegyüttes.

az együttest 1968-ban főiskolások szervezték. a kezdeti lépések után a helyi áfész; termelészövetkezet és a művelődési központ vette pártfogásába a táncosokat, akik külföldi turnéikon európa-szerte hírnevet szereztek. a csoport művészeti vezetője a megalakulás óta antal lászló, vele együtt horváth jános és pesovár ernő dolgozza ki a betanulandó számokat, műsorokat.

a jubileumi programban bemutatkozott az utánpótlás is: a várkerti általános iskola tanulóiból verbuválódott a táncegyüttes gyermekkara, melynek tagjai nagy sikerrel debütáltak a színpadon. /mti/

kre/gw az

18.08 050283 0770

Re

--

sb0047 4 160 mtib1048

## népi iparművészek országos kiállítása

1983. február 5. - a népi motívumok felhasználásával, ősi eljárással készített himzett és szövött terítők, fából, csontból faragott használati tárgyak, a különböző tájegységek díszítőelemeit felhasználó kerámiák, bőr- és fémműves munkák, hangszerek, népi gyermekjátékok, gyékény használati eszközök láthatók a szakszervezeti amatőr népi iparművészek munkáiból szombaton dunaujvárosban megnyitott negyedik országos kiállításon. a tárlaton háromszáznál több egyéni alkotó csaknem négyszáz, s huszonhét szakkör, illetve alkotóközösség százharmincnál több alkotását állították ki. a gazdag anyagot kilencszáz amatőr népi iparművész kétezernél több beküldött munkájából válogatták ki. a kiállítással párhuzamosan a mozgalom fejlődését, időszzerű feladatait megvitató szakmai tanácskozásokra, konzultációkra is sor kerül.

a kétnapos rendezvény első napján a népi iparművészeti tanács díjait, valamint a különdíjakat adták át a legszebb alkotások készítőinek, majd a kiállítás látogatói és a tanácskozások, konzultációk résztvevői megtekintették a vasas néptáncgyűttes műsorát. vasárnap szakmai konzultációkkal folytatódik a rendezvény programja, kilenc órától nagyszabású népművészeti vásár várja a dunaujvárosiakat és a találkozóra érkezett vendégeket. /mti/

dáv/gw az

18.17 050283 1326

-.-

sb0048 4 160 mtib1049 /felhasználható: 18 óra 30-tól!!!/

## kórusbarátság

1983. február 5. - a csehszlovákiai olomouc város baranya megyében tartózkodó vegyeskara és gyermekkórusa, valamint a komlói pedagógus kamarakórus közös hangversenyt adott szombaton a mecseki bányászvárosban. a baranyai énekkarok és a morva parti város dalosai baráti kapcsolatban állnak egymással. az olomouci kórusok rendszeresen vendégszerepelnek komlón és a megye más városaiban, s viszonzásul a hazai énekkarok is fellépnek csehszlovákiai dalostársaik otthonában. az olomouci kulturális központban minden korosztálynak van saját kórusa, így a baranyai ifju és a felnőtt zenebarátok egyaránt megtalálták a hozzájuk illő társakat. a külföldi gyermekkar most a pécsi leövey klára gimnázium meghívására

Pa

érkezett hazánkba, a felnőtt vegyeskart pedig a komlói pedagógusok kamarakórusa látta vendégül. a mecseki bányászváros énekesei a hónap második felében viszonyozzák csehszlovákiai barátaik látogatását. /mti/

kász/gw az

18.18 050283 0953

-.-

sb0049 4 160 mtib1051 /felhasználható: 19.35 órától!!!/

oleg krisza hegedüestje a zeneakadémia kistermében

1983. február 5. - oleg krisza szovjet hegedűművész szombaton koncertet adott a zeneakadémia kistermében. műsorán egy-egy beethoven-, brahms-, snitke- és ravel-szonáta szerepelt. zongorán közreműködött: tatjana csekina.

oleg krisza, az egyik legnépszerűbb szovjet hegedűművész, ukránban született, 1942-ben. már tanulóévei alatt hangversenyezett. david ojsztrah 1960-ban hívta tanítványai közé. a tehetséges művész két év múlva poznanban a wienawski-versenyen második díjat, 1963-ban genovában a paganini-versenyen első díjat nyert. /mti/

t/dal/mm/ag/gw az

18.31 050283 0634

Pa

-.-

sb0050 4 130 mtib1052

## farsangi mulatságok

1983. február 5. - országszerte tart a báli szezon, városon, falvakban vidám mulatságok sorát rendezték szombaton. a hagyományos hajdusági farsang este a debreceni arany bika összeszűrt termékekben megrendezett népfront bállal kezdődött. a két hétig tartó télbucsuztatónak többszáz rendezvénye lesz hajdu-bihar megyeszékhelyén és nagyobb településein. cukrászremek vására nyílik szintén a bikában - ahol régi receptek szerint készült étkeket is kínálnak -, láthat a közönség étlap-történeti kiállítást a debreceni kölcsey ferenc művelődési központban, ugyanitt rendeznek farsangi kirakodó vásárt.

huszonötödik alkalommal rendezték meg szombathelyen a városi művelődési és sportházban a megye-bált, amelyen mintegy ezren vettek részt, sokan jöttek más vidékekről és ausztriából is. szentgotthárdon, a selyemgyár kulturházában a környék szlovén nemzetiségi lakossága rendezett farsangi bált. a tolna megyében élő bukovinai székelyek már hagyományossá vált páva bálján rophatták a táncot a farsangozók bonyhádon. az oroszországi művelődési központban a helybeli és a környező községekben élő szlovák és német nemzetiségiek rendeztek bált. közülük sokan népviseletbe öltöztek és régi német, szlovák dalokkal emelték a hangulatot.

borsodban a miskolci hámor étteremben rendezett műszaki bállal kezdődtek meg a farsangi mulatságok. az idei bálon is együtt szórakoztak az ózdi kohászok, a sajtó-völgyi bányauzem s a borsodi építő- és vegyipari üzemek műszaki dolgozói, valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetem végzős hallgatói. a borsodi farsangi naptár több mint félszáz vidám összejövetelet ígér az elkövetkező hetekben, s így például az idén sem marad el mezőkövesden a nevezetes matyó bál. /mti/

ö km-ráb-kör-szü-kre-blb/ka/gw az

18.43 050283 1780

Ra

-.-

sb0051 4 180 mtib1053

## időjárásjelentés

1983. február 5. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

többfelé csapadék  
előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

-----  
mindenütt erősen megnövekszik a felhőzet és többfelé várható havazás, havas eső, ónos eső.

a déli, délnyugati szél több helyen megerősödik. a hőmérséklet csucsértéke nyugaton: 0, plusz 4, keleten 0, -3 fok között valószínű. /mti/

gw az

18.46 050283 0502

-.-

sb0052 1 180 mtib1054

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0038 mtib1039 sz. /Lottónyeremények/ című hírünk utolsó mondata helyesen:

... ezekre egyenként 30,- forintot fizetnek. /mti/  
/a közölt adatok ... érvénytelen!!!/

/mti/  
gw az

19.38 050283 0227

Ra

-.-

sb0053 4 180 mtib1058

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. február 5.

sb0001 a fővárosi népfrentmozgalom /1. rész/  
 sb0002 a fővárosi népfrentmozgalom /2. rész/  
 sb0003 kulturális beruházások /1. rész/  
 sb0004 kulturális beruházások /2. rész/  
 sb0005 korszerűek az új élelmiszerek /1. rész/  
 sb0006 korszerűek az új élelmiszerek /2. rész/  
 sb0007 nagyobb választék /1. rész/  
 sb0008 nagyobb választék /2. rész/  
 sb0009 vad-felmérés  
 sb0010 kevesebb szemnyvíz bírság  
 sb0011 igazgatótanács a győri kötöttkesztyűgyárban  
 sb0012 huzózárt kft-üzem  
 sb0013 székek rusztikus stílusban  
 sb0014 csemegevevni, vázsonyi kenyér  
 sb0015 az építőipari vállalat  
 sb0016 westsik vilmosra emlékeznek  
 sb0017 népszerű mesealakok  
 sb0018 kedvezményes utazási, üdülési lehetőségek  
 sb0019 üzemgazdász-képzés egerben  
 sb0020 beszélgetés a pszichológussal  
 sb0021 autós ügyességi verseny  
 sb0022 tatarozzák a kovács margit muzeumot  
 sb0023 nemzetiségi bál békésben  
 sb0024 zalai rendezvénynaptár  
 sb0025 új orsi-műsorok  
 sb0026 vendégszereplésre utazott kocsis zoltán  
 sb0027 gyarapodnak az ötösikrek  
 sb0028 jugoszláv pártmunkás küldöttség látogatása  
 sb0029 farsang kaposvárott  
 sb0030 féltidő az alföldön  
 sb0031 gyémántlakodalom  
 sb0032 hétfőtől téli vásár /1. rész/  
 sb0033 hétfőtől téli vásár /2. rész/  
 sb0034 hó a hegyekben  
 sb0035 időjárásjelentés /1. rész/  
 sb0036 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0037 lottónyeremények  
 sb0038 ezerkétszáz nyul hálóban  
 sb0039 losonczi pál távirata  
 sb0040 téli munka a mezőgazdasági üzemekben  
 /folyt. köv./  
 er/gw  
 20.09 050283 1498

--

sb0054 4 180 mtib1059

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 nagy lajosra emlékeztek apostagon  
 sb0042 képzőművészeti alkotóműhelyek  
 sb0043 hézső ferenc tárlata makón  
 sb0044 körmend: jubileumi táncest  
 sb0045 népi iparművészek országos kiállítása  
 sb0046 kórusbarátság  
 sb0047 oleg krisza hegedüestje  
 sb0048 megkezdődött a farsang  
 sb0049 időjárásjelentés  
 sb0050 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0051 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0052 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztették: koronczi emil  
 apor zoltán

- v é g e -

/mti/  
 gw az  
 20.13 050283 0720

R

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. február 06.

bel

v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 170 mtib1001

repülő drágakövek - jégmadarak a dél-alföldön

1983. február 6. - az ornitológusok repülő drágaköveknek nevezik a rendkívül szín pompás tollazatu jégmadarakat, amelyek jellegzetes bukórepülésük közben úgy csillognak, villognak a téli napfényben mint a színes drágakövek. e szép, főleg észak-európában költő szárnyasok egy csapata e hét végén megjelent a pusztaszeri tájvédelmi körzet vadvizein, tavain és az öntöző csatornáknban. a türkizkék, piros és smaragdzöld színekkel ékesített madarak erős csőrükkel feltörrik a jeget is, hogy kiszedjék alóla zsákmányukat. e tudományukra egyelőre nincs szükségük a dél-alföldi tavak ugyanis még nem fagytak be, csupán a sekélyebb vizeken képződött vékonyabb jég. így az élelemszerzés nem okoz különösebb gondot délen vendégeskedő repülő drágaköveknek. /mti/

tób/gw kz

11.43 060283 0824

Ra

..-